
PENTRU CE NU ÎNCEP SPECTA-
COLELE TEATRELOR LA TIMP? 

Ne-am pus de multe ori această intre-
baire elementară. Pentru ce un snectacol 
anunţat la ora opt trebuie să înceapă la 
opt si zece sau la şi un sfert. A devenit 
chiar. o „tradiţie" să se înceapă cu zece 
minute după ora anunţată. Se lasă un timp 
de re&piraţie pentru publicul care si-a pro-
pus să fie „foarte punctual", adică, so-
seşte la opt fix la teatru. Şi atunci, mai 
trebuie garderobă, traversarea holulud, aşe-
zarea pe locuri, cuimpàrajrea unui program 
etc... 

Dacă te duci la gara şi trenul pleacă la 
opt iar tu călător ai venit la opt şi un mi" 
nut, ranni pe peron. Spectacolul de teatru 
care are saVcina să educe ipublicul, ar fi 
bine să-1 înveţe şi cu punctuaMitatea. Mai 
ales că, în toate ocaziile muncilor noastre 
cotidiene, „sfertul academic" de întârziere 
joacă un roi foarte important. Teatrul ar 
putea contribuii si el la educarea cetăţea-
nului, ca să renunţe odată pentru totdeauna 
si in viaţa de toate zilele, la sfertul 
academic". în afară de faptul că începerea 
la timp a spectacolelor ar impune şi per-
sonalului teatrelor o ţinută mai sobră. por-
nind poate chiar de la acest mie amănunt. 
Ne referim in primul rìnd la personalul 
de sala si chiar la personalul artistic, care 
de multe ori nu e gata machiat la ora cìnd 
ai trebui să se înc^nă snectacolul. 

Nu e de neglijat in legatura cu acest 
fapt nici mentalitatea publicului. Sînt cetă-
ţeni, care, opriti să intre in sala după ora 
inceperii, fac scandal şi invoca diverse mo
tive de care teatrul „cica" e obligat să 
ţină seamă : în primul rìnd teatrul nu 
poate neglija faptul că el, cetăţeanul, e in 
producţie şi nu a avut timp să-şi termine 
la timp toaleta de seară. Se răspunde că 
şi cealalţi sipectatord care au ajuns la timp 
sînt în producţie, că el deranjează o sala 
întreagă dacă intra acum, că... Inuitil ! Nu 
foloseşte nici exemnlul cu trenul care oleacă 
la oră fixa, nici alte parabole, cetăţeanul 

are un moment în care i se deşteaptă tot 
spiritili civic şi argumentează că el şi-a 
plătit biletul, deci are dreptul... să intre, 
că va umbla în vîrful picioarelor, şd aşa mai 
departe... Pina la urmă, dacă controlorul 
rezis^ă, cetăţeanul se întreabă cine e di-
rectorul acestui teatru stupid, care inven-
tează măsurile acestea imbecile, se jură că 
nu va mad calca în veci în acest, — so-
coate el — pseudo~lăcaş de pseudo-cultură, 
şi iese trîntind usa fucios şi fioros !... 

Undeva cetăţeanul are totuşi dreptate. El 
nu întîlneşte la toate teatrele aceleaşi ma-
suri, într-o parte siînt mai stricţi, iar în 
alta mai „induratoli - . . Neîntîmpinînd ace-

eaşi atitudiine pes'- tot, cetăţeanul transfor
mât in public de teatru, poate considera ma-
suri de acest fel ca fiind arbitraire si uni
laterale. O măsură comună a tutuiror tea
trelor din Bucuresti care sa duca la în-
ceperea spectacolelor la ora opt precis, n u 
la opt şi un minut, ar soluţdona şi aceastâ 
optică sui generis... La teatrele dan Moscova 
spectacolele încep precis la şapte şi jumă-
ta'.e si nimeni nu mai poate intra în sala 
după ridicarea cortinei. 

lata o măsuiră care ar depinde exclusiv 
de noi, nu costa nici un ban, nici un efort 
in plus, doar puţină grijă şi cheltuială de 
energie... 

M. R, 

UN SEMN DE PREŢUIRE 
Ck>rtina a căzut... Spectatorul a asis'tat 

eu emotie la o drama zguduitoaire care 1-a 
ţinut cu respiraţia întretăiată, sau a ris cu 
lacrimi. Actorii au ieşit în fata cortinei 
obosiţi, transpirati, după ce şi-au dăruit 
intregul lor talent. Şi iată, multi spectatori 
s-au sculat in picioare... Au fost ridicati 
oare de entuziasm ? Nu !... 0 goană ne-
bună începe cu direcUa... garderoba. Din 
pacate cam aşa se întîmplă. Mulţi specta
tori nici nu mai aşteaptă să se spună ulti
ma replica pînă la capăt că au şi pornit, 
agitati, preocupaţi să nu le-o ia vecinii 
înainte... Şi aplauzele ? Doi, trei răzîeţi, 
doi, trei mai puţini sprinteni de picior, 
unele sotii ai căror soţi se luptă pentru 
paltoane şi cîţiva sincer entuziaşti. 

La teatrele muzicale finalul nu poate 
fi niciodată ascultat îrt linişte pina la 
capăt, pentru că pe scena rămîn de obicei 
mai multi deoìt în sala... 

Uneori nici inceputul unei piese nu se 
poate asculta în Uniste : „clasicii" ìntir-
ziaţi nu au disparut cu desăvîrşire ceea 
ce a făcut ca un glumej autor dramatic să 
recomande confratilor mai tineri ca in pri-
mele minute din ìnceputul unei piese sa 
nu se spună lucimi importante : „asta pen
tru că tot nu se aude !"... 

Aplauzele nu sînt o simplă formalitate, 
ci un firesc semn de preţuire adus muncii 
actorului. întorşi din turnee din U.R.S.S., 
actorii nostri au povestit că aplauzele sînt 
pentru spectatorii sovietici un semn mai 
mult decìt eloevent al prejuirii muncii ac-
torilor. 

Şi dacâ de multe ori am criticat actorii r 
să le lăsăm noi spectatorii, de asta data, 
lor acest drept. 

Să învătăm să aplaudàm ! 
M. M-
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